

**ΜΕΓΑΛΟ ΒΑΡΑΘΡΟ ΥΜΗΤΤΟΥ\*** (Το βαθύτερο της Αττικής)

Βρίσκεται σε υψόμετρο 807 μέτρα. Δυτικά της κορφής Εύζωνας, πολύ κοντά στην πλατεία κορφή Πύργος (υψόμετρο 815) που πάνω της υπάρχουν ερείπια παλιού κτίσματος (πύργος;).

Η πρόσβαση γίνεται απο χωματόδρομο που αρχίζει λίγο πριν τον Εύζωνα και οδηγεί στο Κορωπί. Στα 1750 μέτρα του χωματόδρομου το βάραθρο βρίσκεται 8 μέτρα δεξιά.

Προχωρώντας στο χωματόδρομο άλλα 20 μέτρα, υπάρχει και άλλο βάραθρο, πάλι 8 μέτρα δεξιά, βάθους 15 μόνο μέτρων.

Η πρώτη πλήρης εξερεύνηση έγινε απο μικτή σπηλαιολογική ομάδα του ΕΟΣ και του Πανός το 1948 που ήταν αξιοθαύμαστη για τις δυνατότητες εκείνης της εποχής. Τότε το βάθος του βρέθηκε 138 μέτρα, το βαθύτερο της Αττικής.

Ο Σπηλαιολογικός Ελληνικός Εξερευνητικός Όμιλος (ΣΠΕΛΕΟ) έκανε πολλές προσπάθειες να το εντοπίσει, αλλά κάποια λάθη στις παλιές αναφορές ως προς τη θέση του καθώς και η πολύ μικρή είσοδος ανάμεσα σε πουρνάρια έκαναν αδύνατη την εύρεση του.

Τελικά βρέθηκε τυχαία όταν μια κρύα μέρα, τον Δεκέμβρη του 1992, το βάραθρο άχνιζε και επισημάνθηκε απο ομάδα του ΣΠΕΛΕΟ που περνούσε τυχαία απο τον χωματόδρομο.

Η είσοδος του είναι στενή σχισμή 1 x 0.30 μέτρα. Το βάραθρο είναι κάθετο ρήγμα με πολλά παταρία που έχουν σχηματιστεί απο κατακρημνίσεις. Το πέτρωμα είναι σαθρό. Το μεγαλύτερο κάθετο τμήμα είναι 50 μέτρα και το στενότερο σημείο 0.25 μέτρα. Τα πλατύτερα σημεία του ρήγματος έχουν την μορφή αίθουσας. Σε μία απο αυτές υπάρχει διάκοσμος αξιόλογος αλλά όχι αξιοποιήσιμος.

Ο πυθμένας είναι σάρα απο πέτρες σε κατακόρυφο βάθος 124 μέτρα απο την είσοδο. Πράγματι είναι το βαθύτερο γνωστό βάραθρο της Αττικής και σήμερα.

Η ευθεία απόσταση απο την είσοδο στον πυθμένα είναι 138 μέτρα (όπως αναφέρουν και οι παλιοί!).

Στην έρευνα και χαρτογράφηση του βάραθρου απο τον ΣΠΕΛΕΟ συμμετείχαν οι:

Κομπιλήρης Δημήτρης, Νικολαΐδης Στέφανος,  
Ταζάρτες Νίκος, Αναστασόπουλος Νίκος,  
Τριζώνης Βασίλης και Παπασυμεών Ελισάβετ.

ΣΠΕΛΕΟ  
Ιανουάριος 1993

\* Λέγεται και: «Μεγάλο Βάραθρο πύργου Υμηττού»



Κείμενος: Κομπιλήρης Δημήτρης  
Πλακτολόγηση: Τριζώνης Βασίλης



\* Η μέγιστο βάθος πύργου Υμηττού.